Министерство науки и образования РД Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение «Колледж экономики и права»

Отчет

Классный час на тему:

«Битва за Кавказ»

Составил: Алахвердиев Т.Д.

Куратор гр. 39 ИСП 2 отделения: «Экономика, бухучет»

06.10.2023 г.



Дербент 2023 г.

Цель классного часа: создание условий для формирования у обучающихся чувства гордости за свою Родину, сохранения памяти о подвиге нашего народа в Великой Отечественной войне.

Задачи:

- воспитание гражданского самосознания;
- формирование у подрастающего поколения гордости за свою Родину, историю и народ;
- развитие интереса к героическому прошлому нашей Родины;
- развитие творческих способностей обучающихся, сплочение коллектива.

Оборудование: мультимедийный проектор, презентация, видеоролик «Битва за Кавказ».

...Враг не знает, что Кавказ был всегда страной сильных и смелых народов, что здесь в борьбе за независимость народы рождали бесстрашных борцов, джигитов, что трусость слыла всегда здесь самым позорным преступлением...

Газета «Правда» от 2 сентября 1942 года

Ход классного часа

Куратор. Добрый день, ребята! В этом году исполняется 80 лет битвы за Кавказ. И сегодня мы свами проводим мероприятие посвященное этому событию.

Великая Отечественная война была самой тяжелой и самой кровопролитной из всех войн, когда-либо пережитой нашей страной и народами всего мира. 1418 дней и ночей героический народ и его славные вооруженные силы вели ожесточенную борьбу с блоком государств фашистской коалиции.

Чтец: Издавна отвагой горд, Крепок силою Кавказ. Диких чужеземных орд Стал могилою Кавказ. Мужества источник ты Затаил в горах, Кавказ, И свои ломал хребты Пред тобою враг не раз. Армянин, грузин, лезгин, – Все мы братья, лад у нас. Мир вершин и мир долин, - Ты цветущий сад, Кавказ. Но ворвался хищник в сад, В грозный час – в огне плоды. Гад пятой гранитной смят... Мой Кавказ! Будь славен ты!

1. Сегодня мы собрались здесь, чтобы еще раз вспомнить о героических страницах истории нашей Родины, о героях, отдавших свои жизни за мирное небо над нашей головой. И посвящено наше мероприятие 80-летию битвы за Кавказ.

(На фоне песни В. Высоцкого «Ведь это наши горы, они помогут нам»)

2. Битва за Кавказ стала одной из самых продолжительных в Великой Отечественной войне. Она длилась 442 суток (с 25 июля 1942 г. по 9 октября 1943 г.) в историю военного искусства как комплекс оборонительных и наступательных операций, проведенных на обширной территории в сложных игорно-лесистой условиях степной, горной местности, на приморских направлениях. Начало военной кампании 1942 года для нашей страны развивалось неудачно. Были допущены серьезные просчеты в планировании и проведении операций на всей протяженности советско-германского фронта. К 1942 году были потеряны Украина, Белоруссия, Прибалтика, Крым, Донбасс, в блокаде находился база СССР сузилась. Был потерян Экономическая целый ряд промышленных районов, а эвакуированные предприятия еще не вышли на необходимую мощность. Утрачены были значительные сельскохозяйственные площади. В итоге выплавка стали уменьшилась на 10 млн тонн, сбор зерновых более чем в 3 раза. Не стоит забывать о значительном сокращении мобилизационного ресурса из-за потери огромных территорий.

Просмотр видеоролика «Битва за Кавказ».

3. В сложившихся условиях для Советского Союза Северный Кавказ и Закавказье оказались ключевыми промышленными и сельскохозяйственными

районами. На их долю приходилось 86,5% общесоюзной добычи нефти, 65% природного газа, 56,5% марганцевой руды.

Для фашистской Германии Кавказ тоже был жизненно необходим, главным образом по причине недостатка нефти и нефтепродуктов. Техническое оснащение армии росло, росло и их потребление. Собственная германская промышленность справлялась с трудом. Даже захваченные нефтеносные территории Европы, а также производство синтетического, или «эрзац-топлива» из угля, спирта, бензола и прочих, с трудом обеспечивали потребности.

4. Гитлеровская операция по захвату Кавказа получила название «Эдельвейс». К середине июля 1942 года войска противника овладели Крымом и стали прорываться на Кавказ. С 25 июля начались оборонительные сооружения на Северном Кавказе.

Чтец: Это – медленный рассказ, как полёт туч.

Это Северный Кавказ – мощный взмёт круч.

Здесь ни пеший, ни ездок

Не пройдёт скор,

– Через Нальчик и Моздок

Смотрит смерть с гор.

Всё затянется корой,

Схлынет в шум рек.

Грозный год сорок второй

Не забыть вовек!

5. На Кавказском направлении было развернуто 3 фронта: Южный, Северо-Кавказский, Закавказский.

Все три фронта были укомплектованы не полностью, имелись проблемы с тыловым обеспечением.

Первый этап битвы за Кавказ 1942 года для Красной Армии оказался очень сложным и кровопролитным. Наши войска понесли большие потери. Несмотря на их упорное сопротивление, враг продолжал продвигаться вглубь страны.

- 6. Главными положительными итогами первого этапа битвы за Кавказ можно считать следующие:
- операция «Эдельвейс» провалилась, кавказский орешек оказался не по зубам Гитлеру;
 - немцам так и не удалось захватить нефтеносные районы нашей страны;
 - Вермахт не смог пробиться на Ближний Восток;
 - -Турция так и не вступила в войну;
 - противник потерял более 100 тысяч убитыми.

Чтец: Горят снега, как вечные алмазы. Ручьи роняют слёзы в тишине. Лежат в горах защитники Кавказа, Погибшие когда-то на войне. Они лежат. И все лицом на запад. Положенных наград не получив. От тишины оглохли, не от залпов, Грузины, белорусы, москвичи. А где-то мамы берегут записки, А где-то мамы вечно ждать должны. Вершины гор стоят, как обелиски, Над павшими героями страны.

- 7. Второй этап битвы за Кавказ можно считать контрнаступлением советских войск, которое стало крайне успешным для Советского Союза. Были отвоеваны территории, ранее захваченные немцами, полностью освобождены Северная Осетия, Кабардино-Балкария, Ростовская область, Ставропольский край и другие районы Нефтяные промыслы и зерновые были снова возвращены под контроль Советского Союза, что давало колоссальное преимущество в войне.
- 8. Успехи Советского Союза в битве за Кавказ можно считать одной из важнейших частей общего контрнаступления СССР во второй период войны. В это время советская армия не только начала отвоевывать обратно свои территории и возвращать пленённых людей, но также сильно увеличила свою боевую мощь и могла на равных уступать в битвы с немецкой армией. Возвращение в ведение СССР такой важной стратегической точки как Кавказ можно считать, как одну из величайших побед СССР в Великой Отечественной войне.
- **9.** К сожалению, были у битвы за Кавказ и негативные последствия. Часть населения была обвинена в содействии противнику и многие из местных жителей были позднее сосланы в Сибирь.

С победы под Сталинградом и битвы на Кавказе началось победоносное шествие Советского Союза во Второй Мировой войне.

В битве за Кавказ приняли участие 91-я, 317-я, 328-я и другие стрелковые дивизии, в рядах которых было много дагестанцев, поскольку эти части были созданы

в Дагестане. Воины 317-й дивизии героически сражались на Северном Кавказе, Дону, Украине, в Карпатах, Венгрии, Австрии. (Слайд 1)

10. Летом 1942 г. Дагестан жил суровой фронтовой жизнью. Был создан Махачкалинский особый оборонительный район, более 20 тысяч дагестанцев вышли работать на строительство оборонительных рубежей. В период битвы за Кавказ более 10 тысяч дагестанцев добровольно ушли на фронт, из них более 400 воинов героически погибли на Кулухарском, Марухском, Санчарском перевалах. (Слайд 2.)

Этот легендарный перевал расположен в Главном Кавказском хребте, в верховьях реки Марухи. Он имеет высоту 2739 метров над уровнем моря. Тропа, ведущая по долине Маруха, выше урочища «Медвежья пасть», пересекает несколько повышающихся террас и вблизи перевала выводит к северному Марухскому леднику. Дальнейший путь идет ниже конца ледникового языка, огибает ледник с востока и принимает южное направление на морену. Отсюда, через небольшой снежник и снежное поле слева от скал, нужно идти, ориентируясь на повышение в гребне к северо-востоку от перевала. Он уже виден метрах в 400 к югу.

В начале лета, когда на подходах к перевалу тропа еще скрыта под снегом, ориентироваться труднее, особенно при тумане и плохой видимости.

Вид с перевала ограничен: на востоке возвышается мрачный массив Марух-Баши, на севере далеко просматривается долина Маруха, на юге даль закрыта зелеными хребтами гор Абхазии. Марухский перевал овеян легендарной славой.

Чтец: Вас утаить не смог холодный саван,

Вас и под снегом ветер отыскал
И слезы гор бегут, бегут как лава,
По ледникам, сковавшим губы скал.
Слились в одно солдатская отвага
И с этих гор ледовая броня —
И вы назад не сделали ни шага,
Врагов жестоких яростно громя.
Сжимая сталь иззябшими руками,
Вы здесь вели последний смертный бой.
И в том бою не прятались за камни,
А камни прикрывали вы собой.

11. Сотни девушек-дагестанок добровольно вступили в Красную армию. На протяжении битвы за Кавказ и в ходе войны постоянно пополнялись ряды советской армии воинами-добровольцами и конским составом.

В сентябре 1942 года был организован Кавалерийский эскадрон под командованием Героя гражданской войны Кара Караева, который в составе 416-й дивизии вступил в бой в районе города Моздока и дошел до Берлина. За боевые

подвиги многие кавалеристы, в том числе командиры эскадрона Кара Караев, Адил Адилов, парторг и начальник штаба Магомед-Расул Танкаев, командир взвода Магомед Алиев, знаменосец Гази Омаров и многие другие, были награждены орденами и медалями.

В Дагестане в 1942 году формировалась 91-я Краснознаменная мелитопольская стрелковая дивизия, готовили офицерские кадры Махачкалинское и Буйнакское училища. (Слайд 3)

12. 29 августа 1942 году в Махачкале в театре имени М. Горького состоялся антифашистский митинг народов Дагестана.

Здесь каждый оратор, выступающий от имени миллионного населения Страны гор, заявлял о своей ненависти к врагу. (Слайд 4)

С пламенной речью в этот день к собравшимся обратился и народный поэт Дагестана Гамзат Цадаса: «Лютый враг человечества — германский фашизм хочет отобрать у нас все, что добыто нашей кровью и потом. Враг хочет опозорить наших дочерей, сестер и жен. Разве эту обиду потерпит даже самый трусливый горец? Разве эту обиду вынесет дагестанский намус? Разве мы и наши славные сыновья допустим, чтобы наших стариков тянули за бороды, матерей, жен и детей резали чужеземные разбойники?.. Кто из немецких бандитов попадется в наши ущелья, тот там найдет только свою смерть. Я горжусь, товарищи, что мой род в этой войне уже проявил такой героизм. Один мой сын — герой Севастопольской обороны, другой сын — герой Воронежа».

Чтец: .. Там, где днем и ночью крутят шквалы, Где вершины грозные в снегу, Мы закрыли прочно перевалы И ни шагу не дали врагу. День придет, решительным ударом В бой пойдет народ в последний раз, И тогда он скажет, что недаром Мы стояли насмерть за Кавказ. Помнишь, товарищ, белые снега, Стройный лес Баксана, Блиндажи врага. Помнишь гранату и записку в ней Под скалистым гребнем для грядущих дней...

13. У станицы Ищерской на Тереке принял боевое крещение отважный дагестанец Кади Абакаров, ставший впоследствии Героем Советского Союза. (Слайд 5)

Кади Абакаров родился в 1913 году в селе Эчеда Цумадинского района. Он рано остался без отца, мама Перимеседу в одиночку растила сына. Юный Кади учился в школах Тинди, Цумады, Ботлиха.

Он рос крепким юношей. Писатель Магомед Шамхалов с корнями из того же Цумадинского района вспоминал: в соревнованиях местных юношей по бегу, прыжкам, борьбе, метанию камня впереди был молодой эчединец. Особенно он отличался в борьбе. Побороть его никто не мог. А еще он, будучи охотником, метко стрелял.

Работал Кади Абакаров в местном колхозе. Был назначен бригадиром, потом заведовал фермой, незадолго до войны его избрали председателем колхоза.

В ряды Красной армии он был призван в 1942 году. И был направлен в 301-ю стрелковую дивизию.

Противник стремился к высоте 113 метров. Сюда наступала рота пехоты и более десяти танков. Противостоял им один взвод, и в его составе левый фланг как раз и обороняло отделение Абакарова.

Немцы, теряя под огнем живую силу, упрямо шли к высоте. Абакаров скомандовал приготовить гранаты и бутылки с зажигательной смесью. Один из танков подорвал лично он. Потеряв еще один танк и около 30 человек убитыми, немцы повернули назад.

14. Мужественно защищал родной Кавказ лейтенант Шамсулла Алиев.(Слайд 6)

Шамсула Фейзуллаевич Алиев родился 17 апреля 1915 года в Дербенте в семье учителя. По окончании средней школы поступил в Дербентское педагогическое училище. Получив диплом, он вскоре последовал примеру отца и устроился на работу учителем средней школы. От любимого дела Шамсулу Алиева оторвала начавшаяся в 1941 году Великая Отечественная война.

В январе 1942 года добровольно записался в ряды Красной Армии.

Первоначально неопытного солдата направили для обучения военному делу в Бакинское пехотное училище. Уже в сентябре 1942 года после окончания ускоренных курсов Шамсула Фейзуллаевич с лейтенантскими погонами на плечах отправился на фронт. Бои шли на Северном Кавказе.

Командуя пулеметным взводом, затем ротой, в жарких схватках с фашистами он проявил храбрость, смекалку, был награжден орденами Красной Звезды и Отечественной войны 1-й степени. В декабре 1942 г. Алиев был тяжело ранен. Вылечившись, возвратился в строй. В составе 339-й стрелковой дивизии освобождал Северный Кавказ, Кубань, Тамань, форсировал Керченский пролив и еще дважды награждался боевыми орденами. В одном из боев за освобождение Керченского полуострова Ш. Алиев пал смертью храбрых. Ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

15. Среди дагестанских воинов, сражавшихся за освобождение Северного Кавказа от фашистских захватчиков, было немало женщин. (Слайд 7) Многие из них удостоены высоких правительственных наград, в их числе были аварки Патимат Минкаилова, Ума Умаргаджиева, лезгинки Соня Мурсалова, Ханбике Эмирсултанова, кумычки Маржанат Османова, Ума Зайналбекова, лачки Аминат Башаева и Патимат

Сулейманова. Софья Мурадова — уроженка города Хасавюрта была командиром взвода разведчиц, участница боев на Малой Земле, кавалер ордена Славы. Вера Колодей — лейтенант медицинской службы награждена двумя орденами Красной звезды. Умукусум Зайналбекова и её подвиги на фронте отмечены орденами и тремя медалями. Таких примеров тысячи. Героически сражалась на берегах Терека махачкалинка комсомолка Евгения Данилевская.

Отважная девушка с двумя связками гранат пошла навстречу фашистским танкам. Она подорвала одну вражескую машину и угодила в гусеницу следующей. Третий танк пошел прямо на Евгению, но она не дрогнула, подожгла и его. Е. Данилевская прошла с боями от Терека до Чехословакии.

16. 10 сентября 1943 года Северо-Кавказский фронт перешел в новое наступление с целью освобождения Новороссийска и Таманского полуострова (Новороссийско-Таманская операция). В ходе боев советские войска 9 октября 1943 г. окончательно выбили немецкие войска с Таманского полуострова. "На Кубани и Таманском полуострове не осталось ни одного живого немца, кроме пленных" — эти слова рапорта генерала Петрова Сталину стали своеобразным эпилогом к Битве за Кавказ

(Слайд 8)

Подвиги защитников Кавказа высоко оценены советским народом и правительством. 25 января 1943 г. была учреждена медаль «За оборону Кавказа», которой награждены многие участники битвы за Кавказ и работники тыла (всего 583045 человек). Народы Северного Кавказа и Закавказья всегда хранят память об их великой работе и дорогой жертве.

Спасибо.